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Verzeichnune von verschiedenen krummen Linien.

Verzeichnung der
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und durch 1, 2, 3, Parallellinien zur Axe A x; so sind d
I I in wel
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Geomelrie.

Werden diese Normallinien verlingert, bis sich je zwei auleinander
foleende schneiden, so sind die Durchschnitispunkle die Mittelpunkte der
Kreisbisgen A I, 1T 11, 111, T M, aus welchen die Parabel zusammen-
geselzt werden kann,

Verseichnung einer Ellypse, deren Axen gegeben sind.
rJ'_} Genaues Verfahren, Fig. 2.

Es sei O der Mitlelpnnkt, 0 a die halbe orosse, Ob die halbe kleine

Axe. Beschreibe aus O mil den Halbmessern Ob, Oa, und O¢ = 0D

L. 0a die concentrischen Kreise b, ag, Ccy ziche einen beliebigen

A l d i/

Radius O gpr. ziehe durch g

ine Parallele zu O ¢, durch p eine Parallele

zu Ob. so schneiden sich diese Linien in einem Punkt m der Ellypse;
and wenn man m mit T verbindet, so ist dies die zum Punkt m der
Ellypse gehorice . Normale.

hrere Radien

Wiederholt man diese Conslru

von O aus zieht, so erhillt man zur Yerzeichnung der Ellypse eine Folge

von Punkten und die denselben entsprechenden Normalen.

i) Anniherungseverfahren. Fig. 3.

Es sei O der Mittelpunkt, aa, die erosse, bb, die kleine Axe der
Ellypse.
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Mache O ¢c = 0 bh, Od = Ur_];| =3 5 e = “"i = 4 'T,
ziehe e, dm, e, d, m, , edn, ed,n,, und beschreibe aus den Punklen
dd, ee, die Kreishiigen nam, n, a; m;, n b, n,, mbm,. sobilden diese zu-
sammen einé der Ellypse ihnliche Linic, vorausgeselzt, dass das Yer=

hiil

Ist dieses Verhillniss grisser als 2, so muss die genauere Methode ge-
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iiss zwischen der grossen und kleinen Axe nicht grisser als 2 ist.

braucht werden.
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Verzeichnung der Cycloide. Fig. 4.

Es sei 09, die Grundlinie 049 die Hillle des Erzeucungskreises
in seiner anfiinglichen Stellung, Man theile den Halbkreis in mehrere,
7. B. in 9 gleiche Theile und ziehe die Schnen 01, 02,03, 01...

)
" ]

re die abgewickelte Linge eines der Biogen 01, 12, 23, von 0 aus
eben so oftmal auf, als die Anzahl' der Theile betragt, in welche der

Halbkreis getheilt wurde, und ziche durch die Punkle 1, 2, 3; 4;..«
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Geomelrie. 3

l:;ll‘;l]ga'll' Linien zu den Sehnen 01, 02, 03.... so sind die Darchschnitts-

punkte I Il I IV V.... die Mittelpunkte der

be.... aus welchen die zu verzeichnende Cycloide zusammengeselzl

treishiocen oa, ab,

werden kann,

S
Verseichnung eines Bogenstiickes einer Epyeycloide, Fig. D,

Es sei 06 das cecebene Bogenslick des Grundkreises, fir wel-

che Booenstiick 06, verzeichnet werden
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n das Verhiillniss zwisc
Erzengungskreises.
Man theile

Bogenstiick 06 in mehrere, z. B. in 6 gleicl
Theile. 01 = 12 = 23 ==.... =1, nehme ]

Bogens

e dasselbe von 0 aus ebenlalls Gmal aul, ver-

Liinge (n -+

binde die sich ergebenden Punkte 1, 2, 3, 4,.... mil den
{. 9. 3. 4. und beschreibe aus den Durchschnillspunklen 1, I, I, 1II
1, 2.. 2. 3....... 850 bilden diese zusammen an-

die Kreishiigen 0 1, , 3
nihernd das zu verzeichnende epyeyeloidische Bogensliick.

Fersetchnung o Bogenstiickes einer Hypocy loid Fig, |

Es sei 05 das gecebene Bogensliick « ses, fiir wel
ches das hwpocyeloidische Bogensliick (5, verzei werde sol
n das Verhillniss zwischen den Halbmessern des ©1Si und des
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Man theile den Bogen (05 in

01 = i o =L - a, mache

7. B. in 5 gleiche Theile

3,=..=(n—1) a, ziche diec Linien ), 2 1L, 3, 3 1lL....
und beschreibe aus den Punkien I 11 ishigen (01, , 3y

2, 3., 34 44,... 50 bilden diese zusammen das zu verzeichnend
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